

继续书写中国人民伟大奋斗的历史新篇章

——习近平春节团拜会讲话引起海外华侨华人强烈共鸣

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平14日在2018年春节团拜会上发表重要讲话，回顾去岁、展望未来。讲话鼓舞人心、催人奋进，引起广大海外华侨华人强烈共鸣。

中国强大 身在海外倍感自豪

习近平在讲话中回顾了中国在过去一年取得的重大成就，指出了新的一年奋斗的伟大目标。美国华人联合会会长李社瀚认为，习近平的讲话更加坚定了海外侨胞“新时代、新征程”的方向和信念。

巴西华人协会监事长刘皓说，近年来，中国日益繁荣昌盛。十九大的胜利召开，为中国发展谱写了新篇章，让海外华侨华人倍感自豪。

加拿大渥太华中国和平统一促进会共同主席赵炳焱说，十九大为中国吹响了新的前进号角，激发了中国人民“逢山开路、遇水架桥”的顽强奋斗精神。

澳大利亚维多利亚州中文教师协会主席徐纪兴说：“改革开放给中国人民带来了财富。我为祖国取得的成就深感荣耀与自豪。祝愿祖国迈向更辉煌的未来。”

法国巴黎上诉法院律师孙涛说，海外华侨华人对中国国际地位提升的体会更深刻，“感到无比幸福和骄傲”。

中国侨联青年委员会荣誉委员、在卡塔尔工作生活多年的华侨祁子涵说，海外华侨的奋斗历程与祖国的发展密切相关，祖国强盛是海外华侨事业发展的保证。

阿根廷华助中心主任陈静说，改革开放以来中国发生了翻天覆地的变化。实现中华民族伟大复兴仍需全球华人砥砺前行、继续奋斗，“我们愿和祖国人民一起迎来全面小康的美好时代”。

深受鼓舞 愿为祖国发展添砖加瓦

习近平在讲话中说，近代以后久

经磨难的中华民族，在百折不挠的奋斗中迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。广大华侨华人对这一讲话内容产生强烈共鸣。

巴基斯坦华侨华人协会会长陈宗东表示，我们将艰苦奋斗，努力为祖国的发展添砖加瓦。

美国旧金山湾区中国统一促进会荣誉会长陆森茂说，奋斗的过程需确立目标。现在，中国制定了非常明确的发展目标，为人民指明了奋斗方向。

意大利罗马华侨华人联合会会长李中平表示：“我们一定要抓住历史机遇，为实现中华民族伟大复兴贡献自己的力量。”

在俄罗斯华侨华人联合总会秘书长吴昊看来，每位海外侨胞都如同一滴水珠，习近平的讲话激励大家汇成

江海，一起推动“中国号”巨轮驶向新水域。

全日本华侨华人联合会会长刘洪友说，未来海外华侨华人将在做好自我充实和完善的同时，继续为祖国的发展添砖加瓦。

泰国华人青年商会会长李桂雄说：“在新的一年里，我们将为祖国的事业、为促进中泰两国友谊继续努力”。

旅英文化学会主席黎丽说：“在新的一年里，我们一定要继续发扬爱国爱乡的精神，和全世界华侨华人一道，为实现中华民族伟大复兴中国梦注入强大力量。”

南部非洲上海工商联谊会名誉会长、中国侨联海外委员倪海认为，习近平的讲话是对海外华侨华人的祝福和鼓励，让人感受到时代的责任。

乌干达浙江华侨华人联合会会长范青云说：“我们将努力奋斗，在海外‘闯’出一片天地，助力中国梦早日实现。”

文/新华社记者

(新华社北京2月15日电)

千家万户好，国家才能好

人民日报评论员

家是最小国，国是千万家。“千家万户都好，国家才能好，民族才能好”“把爱家和爱国统一起来，把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中”，习近平总书记在2018年春节团拜会上的讲话，充满人文关怀、洋溢家国情怀、展现大国胸怀，深刻阐述国家、家庭与个人的深层联系，鲜明指出中国梦的核心价值和力量源泉，让中华民族命运共同体的根基更加牢固，为实现中华民族伟大复兴中国梦注入强大动力。

“天下之本在国，国之本在家”。国家富强，民族复兴，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。党的十八大以来，居民收入增速跑赢GDP增速，平均每年超1000万人脱贫，平均每天新增逾4万家市场主体，五年新增就业人数相当于英国总人口……坚持以人民为中心的发展思想，坚持以造福人民为最大政绩，一个政党不变的初心，一个国家坚守的价值，让无数普通人的幸福感、获得感、安全感不断增长，推动“中国号”巨轮驶入新的水域。

发展的最终目的，是造福人民。习近平总书记反复强调，“中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。”中华民族走向伟大复兴的过程，正是人民生活发生翻天覆地巨变的过程。无论是从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃，还是从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越，渐行渐近的中国梦，让个人梦拥有了广阔空间。在这个意义上，“宏大叙事”的国家梦、民族梦，正是在一个个“具体而微”的个人梦、家庭梦的实现中铺展；回应人民对美好生活的向往，满足个人对人生出彩机会的渴望，正是中国梦最富魅力的章节。

春节是万家团圆的日子。团圆不仅是亲朋相聚、阖家团聚，更是对中华民族命运共同体的拥抱，是对修齐治平、家国情怀等传统文化价值的认同。如果说，“大河没水小河干”阐明的是命运共同体逻辑；那么，“小河有水大河满”则揭示了发展进步的动力机制。在扶贫一线，在创业前沿，在工厂车间，在田间地头……你所站立的地方就是你的舞台，把爱家和爱国统一起来，把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中，就能将4亿多个家庭、13亿多人民拧成一股绳，汇聚起夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

团聚最喜悦，团圆最幸福，团结最有力。在新征程上携手前行，每个人都是中国“梦之队”的一员，每个家庭都是中华民族大家庭不可或缺的有机组成。最大程度吸纳人民群众参与改革发展，最大程度促进全面小康的共建共享，最大程度动员全体人民同心共筑中国梦，我们的国家和民族就会更好，我们的伟大事业就会更加朝气蓬勃。

(新华社北京2月15日电)



红红火火年味浓

2月15日，重庆梁平区梁山街道安宁街大红灯笼高高挂，洋溢着红红火火的年味。2018年春节，重庆市梁平区用形式多样的迎春灯饰把大街小巷装扮得流光溢彩、美轮美奂。

刘 辉摄

行走新时代 感受新风貌 2018春运特别报道

列车长杨娟：

用“爱心”编织欢乐旅程

本报记者 冉瑞成 通讯员 高明洁

“给气球充气，到末端留下6厘米的小尾巴，然后连续3个‘基础扭’，形成一个5厘米长和二个2.5厘米长的小节，组成小狗的鼻子和两个耳朵……”5分钟后，一个活灵活现的“小狗”就被扭成了。

在京渝高铁上用魔法气球为孩子们编织小狗的，是重庆客运段的一名列车长杨娟。她的一双巧手能够将气球变化成各种动物和花朵，是大家眼里的“气球达人”。在值乘中，她总会自备一些长气球，忙中抽闲“变”出儿童旅客喜欢的小动物，逗小朋友开心。

春运期间，车厢里的儿童旅客迅速增加，他们有的孩子喜欢四处跑动，让家长很担心，也无形中增加了列车的安全隐

患；还有的孩子在陌生环境里，心理上不适，爱跟家长闹情绪。所以，杨娟平日里走车都会自备一些气球、水彩笔和A4纸，制作成孩子们喜欢的小礼物送给小朋友。

把小动物气球送给小朋友的时候，杨娟会笑着告诉孩子们：“这个小动物现在需要你照顾了，你就要带着它乖乖地坐在座位上，不能在车厢里来回地跑，不安全哟。”

G8502次列车在早晨7点始发，每天杨娟6点30分就拿着两大包物品，早早等候在重庆火车站北广场的站台上。对于那些对列车环境不太适应的小朋友，她会和孩子们互动做游戏。

杨娟用爱心为春运中的高铁编织了欢乐的旅程。

2018年2月15日 晴

值班站长日记

站好最后一班春运岗

江西鹰潭站值班站长 朱小鹰

今天是大年三十，也是我在岗位上度过的最后一个春节了，明年我就要退休了，越是要离开铁路岗位，我越加珍惜今天与旅客的朝夕相处。

今天车站的人还是不少，刚刚在进站查危口，工作人员送来一个包，说不知道是哪位旅客遗失在传输带上的。包是一个随身女包，按照一般人习惯，这里面放的应该都是重要证件和贵重物品，如果丢了，回家的路就会面临很大麻烦。我赶紧交代了一下工作，一边通知广播寻找失主，一边拿起包往候车室跑去。

我小跑着一排排向旅客挨个询问，哪知跑遍了3个候车室，还是没有找到失主。“刚才我看到一个女孩子推着个大行李箱，拎着两个袋子进了站，手上没有一般女孩子都会拎的

包，不知道是不是她掉的？”正当我着急上火时，检票口工作人员告诉我一个她观察到的细节。

“刚放的是哪趟车？”“K4085次，二站台，上车旅客主要集中在11号、12号车厢。”我话也没来得及回，马上跑到站台。终于，在女孩就要跑进车厢的时候找到了她，一核对了果然是她的，因为戴着耳机听着音乐，她一直没有听到车站广播，也没有察觉到包掉了。

提示：“云清”服务台是车站的服务中心，这里可以帮助旅客解决出行困难，是全路客运服务网络的一个重要组成部分。如果旅客有任何需要，可以直接到服务台找工作人员询问，我们会竭尽所能帮助旅客的。

(本报记者 王轶辰整理)

凝聚精气神 拥抱新时代

——2018年央视春晚观感

向云翥

一个巨大的镂空中华红灯笼照亮了喜庆的舞台，无数由无人飞机驾驶的小灯笼在演播空间飞翔，巨幅电子屏幕上美丽的中国在变幻的壮阔景观中震撼着人们的视听。在时间的脚步抵达万家团圆的幸福空间的那一刻，万众瞩目、人人期待的2018年央视春节联欢晚会徐徐拉开帷幕。喜气洋洋，欢乐吉祥的节日气氛随着电波的涟漪一圈圈地向着中华大地和整个世界弥散开来，华灯绽放，万家同庆，普天同庆。这是一个立体的舞台，也是一个突破时空的艺术空间。这是走过35个春秋的央视春晚，也是乘着党的十九大春风与全国人民一起豪迈跨入伟大新时代的第一个央视春晚。央视春晚甫一亮相就给观众带来意外的惊奇与惊喜。

春晚年年办，创新是关键。创新是亿万观众对央视春晚的最大期待，创新是文艺创作的天赋秉性。2018年的央视春晚向广大观众也向春晚的艺术传承交出了一份令人满意的答卷。

新时代的气息扑面而来，笔墨当随时代，文艺是时代先声。组合歌曲《赞赞新时代》唱出了人民的心声，“我们的新时代，日新月异，绽放漫天的光彩”，节目播出期间，亿万观众热情参与点赞互动，那一份对生活的赞美、对未来的自信、对发展的豪迈，汇聚成磅礴的时代潮流，激动人心。歌曲《山笑水笑人欢笑》《幸福新起点》《我和2035有个约》《不同凡响》，体育舞蹈《波涛之上》等，以绚丽的画面、玄幻的浪漫，“机器人”的伴舞、爵士乐的幽默等多姿多彩的艺术风格，尽情表达了中华民族海纳百川、奋勇向前的胸怀和气势，给人以力量和憧憬。杂技《沙场砺兵》突破单纯的技术炫耀，以象征手法表达在中央军委主席习近平统领下强兵强军的军队面貌，展示过去一年军队的变革发展，国防力量空前提振的成就，使力量型杂技节目获得全新的精神意蕴和艺术风采，实现了思想和艺术的完美统一和升华。

春节是中国最大的传统节日，已经在全球吸引了越来越多的关注和

参与；春晚是全球电视节目中最具受众又独树一帜的电视文艺晚会，这个舞台也越来越成为一个开放的国际文化空间和面向世界的大舞台。春晚国际元素愈加彰显成为2018年央视春晚的突出亮点。本届春晚前所未有地展现了丰富多彩的“国际元素”。有俄、意、英、美、法等众多国际一流歌唱家与中国音乐家同台高唱《我爱你中国》，那熟悉的旋律被不同的声音演绎，声遏行云，余音绕梁。有中国演员和非洲演员共同表演歌舞小品，生动表现中非人民友谊，激情的非洲舞蹈，标准的中国话，生活的误会与诙谐，中国援建铁路对非洲发展的深刻影响，都让人久久不能释怀。有48位多国跳伞家共同跳伞，首次超越极限、挑战难度，在天空中组成巨大的“福”字，感动天地。镜头跟踪呈现了这一跳伞奇迹的全过程，从俯拍到急速下降并仰拍组“福”的过程，不仅让人观赏了一次壮观的跳伞，也看到空中的“福”是如此摄人心魄、如此华丽壮美。这是外国友人送给中国人民的祝福，也是中国人民献给世界的幸福。有俄罗斯艺术团火爆热烈的舞蹈表演，也有中外钢琴家联袂“海上双钢琴”的激越和波涛汹涌。人类文化文明是一个美丽的大

花园，百花齐放、万紫千红，人类的未来就会更加美好美丽。央视春晚是年度性文艺成果的一次检阅和集中展示。本届春晚的文艺作品佳作迭出、亮点纷呈，给人以极大的艺术享受。契合春节联欢的基调，春晚推出了一大批新作、力作。《旺旺年》把吉祥旺狗和各种妇孺皆知的动漫形象与马戏驯狗集合荟萃，魔术、杂技、歌曲、舞蹈、武术跨界混搭，热闹气氛令人眼花缭乱。大陆、台湾演员合演《回家》小品，讲了趣味横生的爱情故事，也传达了两岸一家亲的年味亲情。两岸歌手的组合，配以数字呈像，和真人实物虚实相生，情谊互动。笑声是中国人过年必不可少的小品，《真假老师》《学车》《为您服务》等既有人们期待的潘长江、蔡明、贾玲的讽刺与幽默，也有林永健等影视演员的精彩表演。以群舞《丝路绽放》为代表的舞蹈、歌曲、舞蹈、戏曲作品也在艺术上实现了新的突破。《丝路绽放》以“一带一路”上中国传统壁画为题材，把千佛龕、千手观音的造型动态化，以双手合十为造型和变化，动作设计新颖，线条变化丰富，是继舞蹈《千手观音》后又一个美轮美奂的西部题材舞蹈，堪称精品力作。阎维文、雷佳的歌曲《我们

的新时代》，成龙、吴京的歌曲《中国》，孙楠、谭维维演唱的《幸福新起点》，音乐旋律优美，歌唱声情并茂。此外，杂技表演中在人体和高空桥板上连续小翻的绝技、京剧花脸的集体髯口舞、武术的《双雄会》，以及各民族歌舞及民族服饰创意都让人获得难得的艺术享受。技术助力创新和舞台开放。本届春晚竭力做到科学与艺术相结合，用技术助力艺术，使呈现、互动、传播、观赏更具视听奇效，用技术推开时间门，让春天进来。4K技术使春晚的高清效果达到电影化的程度。贵州黔东南、广东珠海、山东曲阜泰安、海南三亚几个分会场与主会场无缝衔接，各分会场地域特色鲜明，时代氛围浓郁，美丽中国、辽阔海疆、港珠澳大桥、天眼、高铁、泰山、孔庙，使祖国各地美丽风景、各行各业成就、各种风情年俗一览无余，尽收眼底。各地的焰火、灯光秀、万人侗歌、年俗礼仪、深厚传统一一呈现。央视主楼还首次实现长安街上灯光秀直播春晚，打开了一扇全新的春晚窗口。互联网和移动客户端上还推出了全新的VR春晚视频，“年轻人陪爸妈看春晚”成为新风尚。(作者系中国文艺评论家协会副主席)

我的春晚我的年 肖伟 纷亮相，一个个饱含文化底蕴的节目彰显着中华文明的深厚积淀，展示着当代中国的文化自信。这是一座情感沟通的桥梁。贵州黔东南的侗族大歌气势恢宏；广东珠海的创新活力与开放魅力振奋人心；山东曲阜和泰安奏响中华文化历史弥新的盛世乐章，《龙的传人》正显精神；海南三亚勇立潮头，《乘风破浪》且看今朝……几个晚会分会场的乡情乡韵、民风民俗相呼应，与北京一起，演绎“交融中华民族情，汇聚全民大联欢”的盛况。这是一扇观察时代的窗口。歌

我的春晚我的年

肖伟

“这是我的春晚，这是我的年！”辞旧迎新之际，中央电视台春节联欢晚会如约而至。今年春晚以“喜庆新时代、共筑中国梦”为主题，整台节目创意新颖、内涵深刻，聚欢乐、接地气、暖人心，亮出了中国人迈进新时代的“精气神”。

这是一场文化荟萃的盛宴。大型歌舞将“普天同喜庆”的热烈氛围推至高潮；极具创意的混搭类节目生动有趣，令人耳目一新；中外艺术名家齐聚一堂、倾情献艺，赢得满堂喝彩……歌曲、舞蹈、戏曲、小品、相声、武术、杂技、魔术等各种艺术形式纷

纷亮相，一个个饱含文化底蕴的节目彰显着中华文明的深厚积淀，展示着当代中国的文化自信。

这是一座情感沟通的桥梁。贵州黔东南的侗族大歌气势恢宏；广东珠海的创新活力与开放魅力振奋人心；山东曲阜和泰安奏响中华文化历史弥新的盛世乐章，《龙的传人》正显精神；海南三亚勇立潮头，《乘风破浪》且看今朝……几个晚会分会场的乡情乡韵、民风民俗相呼应，与北京一起，演绎“交融中华民族情，汇聚全民大联欢”的盛况。

这是一扇观察时代的窗口。歌

曲类节目歌词立意新颖、旋律激荡人心，唱出了中华儿女启航新时代、谱写新篇章的昂扬斗志；语言类节目歌颂亲情爱情、反对官僚主义、倡导文明生活，严肃的主题通过幽默的表达直指人心，使观众产生强烈共鸣……一幕幕精彩的表演是时代进步的缩影，更是民意的表达。

一台“天涯共此时”的央视春晚，就是中华儿女面向新时代的一次深情诉说，在诉说中畅想对美好生活的向往，表达对国家昌盛、民族富强的祝愿，凝聚生生不息的中国力量。